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2005-01-02
Rundbrief Nr. 28
Horas, liebe Freundinnen und Freunde der Partnerschaftsarbeit!
Flutkatastrophe
Ich versuche, Euch mit den Nachrichten, die uns erreichen auf dem Laufenden zu halten. Deshalb nur ein ganz kurzer Brief von mir. Lest bitte die Briefe im Anhang, in denen unsere VEM-Mitarbeiter schildern, was sie erleben. Ich finde es ganz furchtbar und musste weinen, als ich es las.

Herrn Butarbutar, der VEM-Koordinator für die Region Asien, kennen einige von uns. Es ist ein sehr temperamentvoller Mensch. Ich erinnere mich, dass er einmal in einem Gottesdienst in Paulus ein Grußwort gehalten hat und alle aufgefordert hat, zum Lobe Gottes und zum Dank für unsere Partnerschaft zu klatschen, zu trommeln und zu stampfen. 

Spenden

Spenden für die Opfer, die wir an die VEM weiterleiten, sind inzwischen erfreulich viele eingegangen. Am Silvesterabend sind im Gottesdienst in der Pauluskirche 281 € gesammelt worden. An Einzelspenden haben uns inzwischen 730 € erreicht. In den Sammelgläsern, die wir während unserer Silvesterfeier aufgestellt hatten, waren 735,78 €. Täglich rufen Menschen bei uns an und fragen uns, wie sie helfen können und was wir an neuen Nachrichten haben. Das freut Martin und mich sehr. 

Hier noch einmal das Spendenkonto des Kirchenkreises:

Kirchenkreis Hagen

Kontonummer 200 458 902 8

Bank für Kirche und Diakonie Duisburg

BLZ 350 601 90

Stichwort „Flutopfer“

Grüße zum neuen Jahr

Jan, der im Sommer an der Jugendbegegnung teilgenommen hat und so gut Deutsch spricht, hat eine SMS geschickt und lässt alle herzlich grüßen.

Achtung!!! Falscher Termin für den Partnerschaftsgottesdienst!!!

Im letzten Rundbrief habe ich einen falschen Termin für den Partnerschaftsgottesdienst geschrieben. Wir möchten ihn am Sonntag, dem 13. Februar, um 9.30 Uhr in der Pauluskirche feiern. Das ist, bevor wir nach Indonesien fliegen. 
Herzliche Grüße!

Elke Schwerdtfeger
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