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Rundbrief Nr. 30

Horas, liebe Freundinnen und Freunde der Partnerschaftsarbeit!

Es erreichen uns so häufig neue Nachrichten aus Indonesien, dass ich schon wieder einen Rundbrief schreiben kann. 

Erna Listiari berichtet von Nias

Erna Listiari, Mitarbeiterin der VEM, hat erneut von ihrer Arbeit auf Nias geschrieben. Mit einigen Mitarbeitern fährt sie zu den geschädigten Dörfern. Wie gut, dass es in fast jedem Dorf auf Nias eine evangelische Gemeinde gibt, mit der wir in der Gemeinschaft der Vereinten Evangelischen Mission verbunden sind. Dort gibt es immer überlebende Pfarrerinnen oder Pfarrer, Bibelfrauen oder Presbyteriumsmitglieder. Erna Listiari bittet sie um Listen, wie viele Familien im Dorf obdachlos geworden sind. Auf Grund dieser Listen kauft sie in der heil gebliebenen Stadt Gunungsitoli Reis, Trockenfisch, Kochgeschirr, Seife, Sarongs usw. Die Dinge werden zu Paketen zusammengepackt und dann fährt sie sie mit ihren Mitarbeitern zu den betroffenen Menschen in den einzelnen Dörfern. 

Ich finde es sehr gut, dass mit unseren Spendengeldern die Überlebenden im Augenblick so konkret unterstützt werden.

Landkarte

Erna Listiari erwähnt in ihren Briefen immer genau, welche Dörfer sie gerade besucht und beschreibt, wie das Meer da gewütet hat. Ich habe eine Landkarte von der Insel Nias kopiert und lege sie dem Rundbrief bei. Wenigstens diejenigen, die ihn in Papierversion bekommen, können dann genauer nachschauen, wo sie gerade gewesen ist.

Flüchtlinge in Medan

Von Aceh führt jetzt ein Flüchtlingsstrom nach Medan. Der Flughafen ist überfüllt. Die Regierung (oder die Fluggesellschaft?) ermöglicht es den Flüchtlingen, kostenlos nach Jakarta zu fliegen, wenn sie dort Angehörige haben. Dadurch wird erreicht, dass sich die Flüchtlinge auf mehrere Städte verteilen. Alle, die bei ihren Verwandten unterkommen, brauchen auch nicht in Flüchtlingslagern betreut zu werden. Das entlastet ja auch.

Dass jetzt alle Flugzeuge voll sind, hat auch Auswirkungen auf andere: Hotmaida, die ihre Weihnachtsferien bei ihren Eltern in Mardingding verbracht hatte und nun wieder zu ihrem Studienort auf Java wollte, hat deshalb keinen Platz mehr bekommen. 

Spenden

Der Fluss der Spenden fließt weiter: Heute Mittag war ich bei der Gala des Stadtsportbundes Hagen. Die Gäste der Veranstaltung legten 1.000€ zusammen. Danke!

Herzliche Grüße, auch von Lermianna Girsang und Henrisna Saragih!

Elke Schwerdtfeger
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