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Rundbrief Nr. 31
Horas, liebe Freundinnen und Freunde der Partnerschaftsarbeit!
1. Flutkatastrophe
Die Nachrichten aus der Katastrophenregion in Asien verschwinden langsam aus den Zeitungen. Jetzt beginnt die Phase des Wiederaufbaus. Holger Bogatzki hat sechs Jahre lang als Wasserbauingenieur über die VEM in der Karo-Kirche in Nordsumatra gearbeitet. Er ist jetzt nach Indonesien gereist, um die Katastrophenhilfe der VEM zu unterstützen. Da wir diese Arbeit ja mit unseren Spenden mitfinanzieren, interessiert mich sehr, was er erlebt. Zwei Rundbriefe hat er in den letzten Tagen geschrieben.

2. Lermianna Girsang in Deutschland

Am Montag hat Lermianna ihre Seelsorgefortbildung in Düsseldorf begonnen, zu der Helmut Weiß sie eingeladen hatte. Am vergangenen Sonntag hat sie schon sehr anschaulich in den Gottesdiensten in der Pauluskirche von der Situation in ihrem Land erzählt. Die 40 Menschen, die im Kindergottesdienst waren, saßen dicht gedrängt vor Lermianna und der Sumatra-Karte und hörten mucksmäuschenstill zu. Aus dem Mund einer Indonesierin gehen die Nachrichten von der Flut noch mehr unter die Haut, als aus dem Mund einer Fernsehsprecherin.

Ich hoffe, dass Lermianna in den nächsten Monaten auch eine Weile in Hagen arbeiten kann und wir dann mehr von ihr „haben“.

3. Studienreise nach Indonesien

Unser Abflugtermin 16. Februar rückt in großen Schritten näher und wir bemühen uns, uns neben unseren sonstigen Aufgaben sinnvoll auf die Reise und die Gespräche dort vorzubereiten. Fest steht, dass wir auch mit den Mitarbeitenden im VEM-Büro in Medan einen Termin haben werden. Ich hoffe, dass wir dann Robinson Butarbutar und Erna Listiari beide sprechen können. Immer wieder werden wir gebeten, konkrete Einzelprojekte zu nennen, denen einzelne Gruppen in Deutschland  beim Wiederaufbau helfen können. Mal sehen, ob das möglich ist.

Eines unserer Themen wird auch HIV/Aids sein. Die VEM hat auf ihrer Vollversammlung im letzten Jahr beschlossen, das der Kampf gegen die Immunschwäche und die vorbeugende Aufklärung der Menschen in den nächsten Jahren ein Schwerpunkt der VEM-Arbeit sein soll. Es sollte also auch ein wichtiges Thema in unserer Partnerschaft mit der GKPS sein. Mal sehen, wie und wann wir es auf der Reise thematisieren können. Ein Vorbereitungsabend bei der Aids-Hilfe Hagen war für uns jedenfalls schon sehr interessant.

Ich lade noch mal ein zum Gottesdienst vor unserer Abreise am 13. Februar um 9.30 Uhr in der Pauluskirche. Anschließend gibt es Gespräche und einen Imbiss im Gemeindehaus.

4. Grüße

Lermianna hat wieder etliche Briefe mitgebracht. Herzliche Grüße von der Bibelfrau Nurmida Saragih, von Presbyter Ruslan Girsang und von vielen Jugendlichen.
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