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Rundbrief Nr. 35

Horas, liebe Freundinnen und Freunde der Partnerschaftsarbeit!

1. Viele Grüße von Henrisna Saragih!

Am 13. August hatte ich die Möglichkeit, mit Henrisna Saragih in Jakarta zu telefonieren. Sie ist Gemeindepädagogin der GKPS und war von Sommer 2002 bis Sommer 2003 im Kirchenkreis Hagen. Seit ihrer Rückkehr nach Indonesien arbeitet sie in Jakarta. Dort haben wir sie im März eine Woche lang besucht. Sie hat sich sehr gefreut, als mein Anruf kam, hat ins Telefon gelacht und erzählt:

Mir geht es gut. Heute hatten wir Treffen mit Kindergottesdienstmitarbeitern. Wir haben Auswertung gemacht über ein Fest für Kinder im Juli mit allen Kirchenkreis Jakarta. GKPS hat dieses Jahr „Jahr der Kinder“. Aus alle GKPS-Gemeinde waren ungefähr 700 Kinder da. Alle an eine Ort und übernachtet. Sie waren von 10 Jahre bis 15 Jahre und 152 Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen. 

Wir haben Plan, im Oktober alle Kindergottesdienstmitarbeiter und Mitarbeiterinnen einladen. Ich finde das ein tolle Idee. Aus verschiedene Gemeinden einander kennen lernen und schlafen zusammen und spielen. Für Mitarbeiter ist das viel Arbeit. Wir überlegen seit Anfang März.

Die Mitarbeiter in Jakarta machen Vorbereitung für Kindergottesdienst nächstes Jahr für ganze GKPS. Wir machen für Kinder normalerweise drei Klassen: 1 bis 5 Jahre, 6 bis 10 Jahre und 11 bis 15 Jahre. Ich bin nicht verantwortlich für ganzes, aber bereite mit vor. Ich habe zwei Themen geschrieben für Juli 2006: Über Johann Sebastian Bach, über Johannes Calvin und über Martin Luther. Wir wollen nicht nur Geschichte von Bibel hören, sondern auch über die Menschen in der Kirche. Etika [ein Kollege von Henrisna] hat alle Themen geschrieben und verantwortlich.

Das Wetter jetzt ist schwierig. In Jakarta normal in Juni-Juli Trockenzeit, aber in diesem Jahr immer noch regnen. Manchmal wir haben Angst wegen Klima. Jetzt sind 33 °C.

Meine Familie ist alles gesund. Meine Mutter ist im April wieder nach Sumatra gefahren und im Juni wieder nach Jakarta gekommen, weil meine Schwester Nr. 2 heiratet mit Sipayung-Familie. Meine Schwester jetzt wohnt in Bekasi. Meine jüngste Schwester arbeitet als Sekretärin in theologische Schule. Sie wohnt in meine Wohnung, weil ihre Arbeit in der Nähe von meine Haus. Die zweitjüngste ist noch auf Schule. Sie will Lehrerin werden. Sie wohnt auch bei mir. Für mich ist das gut, weil manchmal ich komme erst um 10 Uhr von Kirche zurück und dann meine Schwester ist zu Hause.

In Gemeinde wir bereiten vor Jubiläum „102 Jahre Evangelium in Simalungun“. Wir machen ein kleines Fest in Cempaka Putih-Gemeinde.

Die Naomis [Witwengruppe] im Oktober 32 Person nach Sumatra fliegen. Sie wollen 6 Kirchen besuchen, Panti Karya Remaja und BKM Waisenhaus. Ich fliege mit, Lertina und eine andere Gemeindepädagogin aus Jakarta. Wir bringen Bibeln als Geschenk für Mitglieder der Gemeinde in Simalungunsprache mit Gesangbuch. Wir besuchen auch Teeplantage Sidamanik. Da in Raya ist kleine Kirche. Jetzt in Sumatra ist große Tockenheit. Wir können nicht mit Geld helfen, aber wir können beten. Wir schlafen zusammen in große Haus in Siantar viermal, in Tongbing [?] dreimal und in Medan zweimal. Tongbing ist nicht so weit von Mardingding bei Karoland am Tobasee. Das ist ein schönes Erfahrung für Witwen hier in Jakarta: Sie können Leben teilen mit Menschen im Dorf. Am Montag wir treffen wieder mit Naomis. Wir wollen vorbereiten ein Lied zu singen in Sumatra. Normalerweise wir nur einmal treffen im Monat, aber bis Oktober wir öfter treffen für vorbereiten.

Am 22. August wir haben Treffen mit alle Pfarrer und Gemeindepädagoginnen in meine Wohnung. 

O, schon so lange ich habe nicht mehr Deutsch gesprochen! Viele Grüße für alle Menschen im Haus und alle in Paulus-Gemeinde, auch Kindergottesdienst und Chor und Blaue Montag und besonders liebe Elsbeth!

2. Lermianna erzählte am 23. August:

Die Bauern in Mardingding freuen sich, weil seit eine Woche fast jeden Tag geregnet. Ich weiß nicht genau, wie viele Monate keine Regen. Alles trocken. Hat kein Gemüse mehr in ganzes Dorf. Und überall Feuer, Feuer! In Gebiet zwischen Mardingding und Parapat gibt es viel, viel Feuer. Alles ganz trocken. Einige Leute, die in Feld arbeiten, denken: „Ich kann etwas Müll verbrennen.“ Und: Kommt Wind und dann ganz große Feuer. Manchmal Kinder spielen mit die Feuer. Das passiert. Kann man nicht verhindern. – Auch in Südsumatra alles Feuer. Bei uns auch Rauch, weil viel Wind von Süden. Ganz schrecklich!

Obertina [die Leiterin der Ausbildungsstätte für arbeitslose Jugendliche] und Ria [die Schneiderin] und Rosmalina [die Leiterin des Jungeninternates] schon haben ihre Babys bekommen. Alle gesund!

Paul und Familie geht gut. Letzte Sonntag ich habe sie in Gottesdienst getroffen mit Yaya und Steven. Paul war predigt und Steven ab und zu bewegt sich und dann schläft ganz tief. Alle nett und gesund.

3. Hotmaida, die seit zwei Jahren in Salatiga (Java) Theologie studiert, schreibt:

hello elke, how are you? i hope all of you are in good condition. what about the weather? is salatiga is very cold at nigt for this time and often is raining in the afternoon.

this semester we've learned about homiletic (about how to preach). this friday is my turn to preach in front f class. i take from ephesians 6:10-20. i take the theme about the authority of God and devil. and we also learnd about pastoral counseling and marriage and family counseling.

the next semester (september-desember) i will practise in a parish in Sumba island, that's in east part of indonesia. it takes 2 days from salatiga. we will go to bali by bus for a night and then we will continue by ship to sumba. [Hotmaidas Studienort Salatiga ist ca. 1.700 km Luftlinie von ihrem Heimatdorf Mardingding entfernt, Sumba noch einmal  ca. 1.100 km weiter.] Yours, Hotmaida

Ich füge noch einen Reisebericht von Lermianna über ihre Reise nach Nias an.

Viele Grüße!

Elke Schwerdtfeger
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